BPR与TQM的统一模型

潘国友,陈荣秋

(华中科技大学 管理学院,湖北 武汉 430074)

摘 要:BPR的再造方式具有激烈、热烈、暖和、温和4种典型形式。虽然BPR和TQM的相似性和相容性越来越好,但它们是建立在不同基础上的两种管理思想,要想将两者融为一体是不现实的,但是,仅从再造方式的角度看,温和方式(典型的TOM改革方式)是BPR的一个组成部分。

关键词:BPR:再造方式;统一模式

中图分类号:F270

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2003)11-0116-03

再造方式是再造的领导者主观预期的 或在再造实施过程中实际表现出来的变革 形式。再造方式既游离于 BPR 实施的各阶 段之外,又溶人各阶段之中。

1 BPR 和 TOM 的简要比较

随着企业流程再造理念的提出,国内外学者便开始了 BPR 与 TQM 的对比研究。不同学者对典型的 BPR 和 TQM 的研究结果有所不同,但归纳其共同点主要有:

BPR与TQM存在相似之处:首先,两者都是将顾客作为关注的焦点,以顾客为核心配置企业的运行体系;其次,两者都致力于提高组织的运行效率和经济效益,都把跨职能的流程作为分析的关键要素,并都制定有严格的绩效测量和评估指标;第三,流程翻新和流程改善都要求企业组织结构和工作方法做出相应的变化,并且要求高层管理人员领导和负责推动这些变化,两种方法都强调改变企业以往做事的方式。

BPR与TQM又有较大区别:其一,两者在系统性和要素性方面存在差异,TQM强调以质量为中心,实行全企业、全过程和全员的系统管理,侧重于企业的内部联系,突出企业的系统性;BPR强调对企业流程的根本性思考和彻底的重新设计,着眼于企业的要素性。其二,BPR追求突破,用全新的方法重新设

计流程,以使成本、质量等指标显著提高;而 TQM 注重对现有流程的不断完善,追求的是 稳定、渐进的改进。其三,TQM 强调全员从下 到上的参与,以发挥人作为"执行者"的作用 为出发点; 而 BPR 倾向于领导决策推动,由 层次较高的人员进行新的设计工作,自上而 下地推行,并向流程工作人员充分授权,使员 工突破"决策者"与"执行者"的界限。其四. TOM 强调通过统计流程控制过程中不可解 释的偏差最小化、以对流程进行改良:BPR 则试图评估并把握技术和组织能够带来最大 变化的流程要素,以创造出显著的成果。其 五、TOM 必须长期运行、BPR 只在适当的时 刻进行。其六,实施 TOM 需要的成本低,潜在 的不确定因素少:实施企业流程再造需花费 的成本高,承担的风险相对较大。

事实上,TQM 作为一种成熟的管理思想,至今仍在不断地延伸和扩展。2000 版ISO9000 标准虽然没有修改 TQM 的定义,但在内涵上对其做了较大改进,与 94 版比较,2000 版标准更强调最高管理者的作用,有关最高管理者的职责内容更多、更明确、更注重流程。94 版虽然提出了"流程"的概念,但仅要求对产品的形成或服务的提供阶段进行"流程控制",并未在质量体系的所有方面展开,2000 版强调了提高质量体系和流程的有效性和高效性,对流程的识别、监测、管

理、流程的相互作用及流程体系的改进制定了具体实施办法,明确了流程相关人员的职责,管理体系上真正做到了以流程为基础;超越狭义的质量概念,追求顾客和其它相关方所期望的所有质量因素的提高;注重内外部沟通,使团队精神和有效协作能够更好推广;更加注重顾客,要求组织把对顾客满意的有关信息的监控作为对质量管理体系业绩的评价手段等等。由此可见,2000版ISO9000标准在顾客、流程、领导人以及所要求的企业文化等方面,理念上更接近企业流程再造。

2 BPR 与 TQM 的变革方式

2.1 BPR 的变革方式

哈默等人的企业流程再造理念认为现有传统的管理构架完全不能适应时代要求,应从顾客需要的角度审视组织的流程,对流程进行根本性反省和革命性创新,为了现 遗效巨大飞跃的目标,必须把既有流程推倒重来,彻底翻新。尽管后来哈默对原来推倒重来,彻底翻新。尽管后来哈默对原来推倒重来的再造风格抓住和激发了全世界管理者们的想象力,但再造的彻底性,不管即更有重要和令人振奋,并不是BPR的最重更的位置,但他又强调,这不意味着否定"抛弃现成东西从

收稿日期:2003-02-02

作者简介:潘国友,教授级高工,华中科技大学管理学院博士研究生。

头做起"的再造初衷,企业应走流程再造的 康庄大道,不要走弯弯曲曲的全面质量管理 的崎岖小路。这种理念带来的必然是脱胎换 骨式的激烈变革。

佩帕德和罗兰则将实施 BPR 的典型方 式分为两类,其一是系统化改造法(实质上 类似于日本式的 TOM),其二是全新设计法。 系统化改造法是指分析理解现有流程,在现 有流程基础上创建所需产生的新流程。全新 设计法是指从根本上重新考虑产品或服务 的提供方式,零起点设计新流程。在上述两 种极端方式之间,有一个广阔的中间地带, 许多组织都是选择两种方式相结合的途径。 很显然,全新设计法对应的变革方式是激烈 的,而系统化改造法带来的改革方式是温和 的。

哈默等人的彻底巨变的再造方式,虽然 从理论上讲有可能实现流程业绩的极大提 升,但一方面往往因其改革成本过高,不少 企业很难承受.另一方面其潜在的不确定因 素很多,操作失败的潜在风险很大,所以,彻 底巨变很可能带来再造失败的结局。据报 道,国外再造的失败率高达50%~70%,这固 然有许多其它方面的原因,但采用激烈的再 造方式不能不说是最主要的原因之一。

2.2 TOM 的改革方式

全面质量管理的理念基于现有流程是 基本适用的, 但需要对它进一步改革完善, 使流程的效率有所提高。因此,全面质量管 理是渐进式的调整,其对应的是非常温和的

典型的 BPR 和 TOM 的最大的区别是变 革方式的不同,但我们注意到,2000版 ISP9000 标准对流程及其它们所策划的结果 的持续改进提出了两条基本途径:其一是突 破性项目,即对现有流程进行修改和改进, 或实施新流程,突破性项目通常包含对现有 流程进行彻底的翻新:其二是渐进的持续改 进,即由组织内人员对现有流程进行步幅较 小的持续改进活动。

新版 ISO9000 标准把对流程的突破性 变革纳入了自身的管理体系,这似乎包括了 BPR 和 TOM 交替使用的框架, 进而涵盖了 BPR 的全部内容,其实不然。首先,TOM 是在 职能分工和劳动分工理论基础上产生的,即 使它已经明确提出可采用突破性的变革方式 改造流程,但要它彻底摒弃层级观念,对现有 流程进行彻底翻新,一是很难真正实施,二是 即使实施了,也不可能得到采用 BPR 理念进 行再造的相同效果; 其次, BPR 和TOM 的许 多方面存在着较大区别,即使 TOM 学习并吸 收了 BPR 的某些东西,也不可能完全包含并 取代 BPR。

3 BPR 和 TOM 的统一模型

3.1 BPR与TQM的集成使用

许多学者认为,TQM 与 BPR 在管理思 想上是相互协调的,在管理概念上是相容的, 它们不是相互独立的,更不是相互排斥的,因 此、他们试图通过分析 TOM 和 BPR 的异同 点,探求在实施企业改革时将两者有机"集 成"使用、国内外学者有关这方面的研究是殊 途同归:将 BPR 和 TOM 交替合作,即对提高 绩效毫无潜力可挖的流程进行激烈的再造, 一旦完成了流程再造后,就采用 TOM 方法连 续改进,以保持流程的先进性。

BPR 和 TQM 交替使用的总体管理框架 是非常好的,但是,在具体实施中可能会遇 到很大的困难:其一,BPR 和 TOM 尽管在管 理理念上是相容的,但它们毕竟是建立在不 同基础上的两种管理思想,在许多方面存在 较大区别,在两种管理思想交替期间,这些 区别会表现出矛盾,使组织难以适应;其二, 两种变革思想对人——变革的倡导者、赞助 者、执行者、目标者的定位和要求都不一样, 两者在交替时,变革的实施主体会感到换位 困难,因而影响变革的效果或延缓变革的进 程;其三,组织每间隔一段时间就进行一次巨 变,会使员工对自己的前途充满担忧,从而影 响工作的主动性和积极性;此外,失败与组织 的巨变往往如影随形,激烈的变革有时会成 为影响组织生存和发展的隐患。因此,要用 BPR 和 TQM 交替使用的框架来完全解决企 业的持续发展问题,可能是不太现实的。

3.2 再造方式的几种典型形式

人们可以感受到某一流程再造的激烈 程度,但有时却觉得用语言或文字很难表达 清楚。为了定性表述流程再造方式的激烈程 度,作者把再造方式分成激烈(典型的 BPR 方式)、比较激烈、一般激烈、温和(典型的 TQM 的持续改进形式)4 种典型形式。

(1)脱胎换骨式的激烈方式,即典型的 BPR 方式。若企业采用下列流程重新设计方 法中的任意一种,其再造方式即属于激烈方 式的范畴:①对组织的所有流程一次性地全 部椎倒重来:②对某一个或某几个高层组织 流程从零开始,完全重新设计;③对某一个 或某几个高层组织流程的中等层次以上的 流程进行彻底翻新。

- (2)比较激烈的再造方式,为叙述问题 方便起见,我们称其为热烈方式。在实施企 业流程再造时, 若企业使用的流程翻新方法 是下列情况中的任意一种,则它的再造方式 是热烈方式:①对高层组织流程的中等层次 以上的流程的核心部分实施脱胎换骨式的 彻底重组,对其它部分则进行修改完善:② 对高层组织流程的中等和中等左右层次的 流程进行彻底翻新:③对关键的高层组织流 程的中等和中等左右层次的流程的关键部 分进行完全的重新设计,对其余部分实行渐 进性改造。
- (3)一般激烈的再造方式,为简便起见, 以下称其为暖和方式。组织对流程进行重组 时, 若采用了下列方法中的任意一种, 则其 再造方式表现为暖和方式:①对一般的高层 组织流程的中等和中等左右层次的流程的 关键部分进行完全的重新设计,对其余部分 实行渐进性改造:②对高层组织流程的中等 层次以下但接近中等层次的流程的较高层 次进行突破性重组,对其余部分进行适应性 变革;③对高层组织流程的中等层次以下的 流程的核心部分进行重新设计,对其它部分 进行改良、微调。
- (4)温和的变革方式,也就是 TOM 的典 型改革方式。若企业采用下列情况中的任意 一种方法对流程实施变革,其再造方式属于 温和方式的范围:①对组织的所有流程实施 渐进式的改进:②对高层组织流程的中等以 下层次的流程的最低层次进行彻底翻新,对 其余部分进行适应性的改革完善:③对高层 组织流程的中等以下层次的流程中,重要性 很小、敏感度很低的较低层次的流程推倒重 来,对其它部分进行改良。

应该说明的是,这里定义的几种再造方 式,其对应的 BPR 行为应该是一个范围,而 不是一个具体的行动。并且,这种定义也不 可能非常精确,在这4种"典型的"再造方式 的两两之间,还可能存在着其它形式的再造 方式。

3.3 BPR与TOM的统一模型

尽管 TOM 在不断发展丰富、新版

ISO9000 标准和 BPR 的相容性与原来相比增加了许多,而且 BPR 的思路也比哈默最先提出其理念时有所扩展,但是,BPR 和TQM 毕竟是两种建立在不同基础上的不同的管理思想,它们在很多方面存在着区别,要想把它们融为一体是不观实的。

企业流程再造可以从组织的任何流程或流程的任何层次切人,并且再造方式具有多种形式,对切人流程可以采用不同的再造方式,即可以采用激烈方式、热烈方式、暖和方式、温和方式中的任意一种。这样,如果仅从再造方式中的一种,从这个意义上讲,TQM是BPR的一个组成部分。也就是说,我们从再造方式的角度,有可能通过某种形式把BPR和TQM统一在企业流程再造的框架内。

在组织的内外部环境对再造循环的运行都十分合适的情况下,企业实施 BPR 时应该选择什么样的再造方式呢?可以从流程的同行领先情况和顾客满意度两个方面分析(以高层组织流程为例)。

流程在同行或相关行业中比较领先,总体来说,它的有效性和高效性是比较好的,具有比较强的市场竞争能力。在这种情况下,组织应一方面充分发扬流程的长处,另一方面要寻找与领先流程的差距,并据此对流程进行重新设计。如果希望在领先程度上赶上领先流程,那么对流程进行暖和的方式再造就可以了。

流程在同行或相关行业中比较落后,说 明该流程的许多部分或关键部分存在问题, 流程的有效性和高效性比同行中的大多数

相同或相似的流程差,它的市场竞争能力一般。在这种情况下,组织应该下定决心找出流程中存在的问题,并将流程推人 BPR 循环的运行轨道。流程重新设计时,若标杆瞄准领先流程,则需要采用热烈方式实施再造。

流程在同行或相关行业中非常落后,说明该流程 运行情况存在着比较严重 的问题,在同行中的竞争实 力非常脆弱,该流程已经陷 人了很危险的境地。在这种 情况下,组织应该尽快实施

BPR 工程,如果希望一步达到领先流程的水平,则不得不采用激烈的方式对其再造。

再从顾客的满意情况分析。顾客是企业生存和发展的基础,没有顾客,流程乃至整个组织就会失去存在的意义。BPR的管理理念强调关注顾客,变革组织内部的流程,以最大限度地满足顾客的需求。如果顾客对现有流程已经非常满意,组织只需要对该流程进行修补完善就行了,此时对应的再造方式是温和方式。

顾客对现有流程比较满意,说明流程运行情况基本符合顾客要求,但还有一定的问题需要克服。由于流程存在的问题不多且不严重,要完全让顾客满意,只需要采用暖和方式对流程进行再造便可达到目的。

顾客对现有流程很不满意,说明该流程 存在的问题较多而且比较严重,组织正在或 即将失去这部分顾客。这种情况下,要实现 使顾客完全满意的目标,对该流程必须实施 方式热烈的 BPR 才行。

顾客对现有流程完全不满意,说明流程存在的问题非常严重,它可能已经失去了顾客。因此,该流程从某种意义上说,已经没有了按现状继续存在的理由,组织必须对它实施脱胎换骨式的翻新,才可能重新赢得顾客的满意和信任。这种情况下的流程再造,需要采用激烈的再造方式。

从以上分析可以看出,再造方式的选择与流程的现状有关,如果希望赶上"标杆"流程,顾客对现有流程的满意度越高,流程再造需要的方式就越温和,现有流程的领先度越低,流程再造需要的方式就越激烈。我们

从同行领先情况分析 从顾客满意情况分析			
同行落后度	(£:	ĮĘ.	————高 乘客满意度
高 激型的BPR) 典型特征: 典型对有个流 等组流高程 , 的或组倒 重重。	熱烈方式 無型特征: 與对流部新,如 與心翻新分对良 的彻其良 。	暖	温型的 TQM) 典型特组流高程: 的或程层渐 整织式

附图 BPR和TQM的统一模型

根据流程的同行领先情况、顾客满意度与流程再造方式之间的关系,提出 BPR 和 TQM 的统一模型(附图)。图中同行落后度是同行领先度的反义词,即从反面描述同行领先度,前者大,则后者小,否则反之。

从附图中可以看出,对某个流程实施 BPR 计划,可以根据流程的具体情况选择不 同的再造方式,当然,采用不同的方式再造, 从理论上说,其再造获得的效果是不一样的。 而且,采用不同的再造方式,其对应的再造成 本、再造的操作性风险也随之不同。

BPR和TQM的统一模型说明了在BPR的管理理念下,可以实现从典型的BPR激烈方式到渐进的持续改进的一系列变革,这样,变革的实施者们就无需进行角色和观念的切换,从而有利于以流程为中心的变革的顺利和有效实施。

在 BPR 循环持续运动的过程中,如果一 味地选择突破性的激烈方式实施 BPR 计划, 企业就会陷入无序的混乱状态而无法正常 运行;如果仅采用温和的方式进行再造,企 业又难以获得业绩的大幅提升。卓越的管理 是创新和改善等改革方式的最优组合,认识 到了再造方式的多样性,我们在实行 BPR 工 程时,便可以选用不同的再造方式进行最佳 组合,从而使 BPR 能够发挥最好的作用。

参考文献:

- [1]孔造杰.再造工程与全面质量管理的互补性及适应性的分析[J].工业工程,1998,(2).
- [2]李建中,李明,吕炜,企业过程再造与全面质量 管理的集成[J],工业工程与管理,1999,(5).

(责任编辑:江宏飞)